
Teză la limba română pe semestrul al II-lea 

Clasa a VI-a 

 

Citeşte cu atenţie fragmentul de text: 

           „Aşa luptă nici că s-a mai văzut. Şi se luptară, şi se luptară, până ce ajunse 

vremea la nămiezi, şi osteniră. Atunci trecu pe deasupra lor un corb carele se legăna 

prin văzduh şi căuta la lupta lor. Şi văzându-l, zmeul îi zise: 

- Corbule, corbule, pasăre cernită, adu-mi tu mie un cioc de apă şi-ţi voi da de 

mâncare un voinic cu calul lui cu tot. 

Zise şi Greuceanu: 

- Corbule, corbule, mie să-mi aduci un cioc de apă şi-ţi voi da de mâncare trei 

leşuri de zmeu şi trei de cal. 

Auzind corbul aceste cuvinte, aduse lui Greuceanu un cioc de apă dulce şi îi  

astâmpără setea; căci însetoşaseră, nevoie mare. Atunci Greuceanu mai prinse la suflet, 

şi, împuternicindu-se, unde ridică, nene, o dată pe zmeu, şi trântindu-mi-l îl bagă în 

pământ până la gât şi-i puse piciorul pe cap, ţinându-l aşa. Apoi îi zise: 

- Spune-mi zmeule spurcat, unde ai ascuns tu soarele şi luna, căci azi nu mai ai 

scăpare din mâna mea. 

Se codea zmeul, îngâna verzi şi uscate, dară Greuceanu îi mai zise: 

- Spune-mi-voi ori nu, eu tot le voi găsi, şi încă şi capul reteza-ţi-l-voi. 

Atunci zmeul, tot mai nădăjduindu-se a scăpa cu viaţă dacă îi va spune, zise: 

- În Codrul Verde este o culă. Acolo înăuntru sunt închise. Cheia este degetul meu 

cel mic de la mâna dreaptă.” 

                                                               (Greuceanu) 

Formulează răspunsuri la următoarele cerinţe, pe baza textului de mai sus:  

I A  (30 de puncte) 

Limba română: 

1. Precizează valoarea morfologică a cuvintelor: corbule,  cernită, dacă, îi. 6p. 

2. Găseşte în prima replică din fragment un adjectiv şi precizează-i gradul de 

comparaţie.                                                                                               6p. 

      3.   Precizează rolul virgulei în structura: „Corbule, să-mi aduci un cioc de apă” 6p.  

      4.   Precizează funcţia sintactică a cuvintelor: „ să-mi aduci un cioc de apă”   6p. 

      5.  Alcătuieşte un enunţ  în care substantivul ” zmeu „să fie complement direct.  6p. 

       I B (18 puncte) 

     Înţelegerea textului: 

6. Extrage o structură din care să reiasă spaţiul acţiunii.                            6p 

7. Câte personaje participă la acţiune?                                      6p 

8. Precizează, oferind două argumente că fragmentul aparţine genului epic.                                                                       

6p. 

IC   (12 puncte) 

Transformă primele  două replici din vorbire directă în vorbire indirectă.  12p 

II   (30 de puncte). 

 Alcătuieşte în 10-15 rânduri rezumatul fragmentului dat. 

 

 

 


